

# Российская правовая система

Т.В. Кашанина,  
А.В. Кашанин

## Российское право

УЧЕБНИК  
ДЛЯ ВУЗОВ

2-е издание



Презентацию выполнила  
Ученица 10 «А» класса:  
Манюшкина Екатерина.

Правовая система есть сложноструктурное, многоуровневое образование, состоящее из совокупности элементов и подсистем, имеющее свою историю, социально-экономические, политические, национальные и культурные основания.

Главным компонентом (подсистемой) и одновременно центром, ядром правовой системы является субъект права. Прежде всего — это человек в его юридическом качестве носителя субъективных юридических прав и обязанностей. В юриспруденции субъект рассматривается как носитель прав и обязанностей, участник правовых отношений.



При социологическом подходе, субъектом права является тот, кто реально (или через своих представителей) участвует в правовой деятельности, вступает в правовые отношения, заключает сделки, договоры и т.д. Согласно естественно-правовой доктрине юридические свойства субъекта права принадлежат человеку от рождения - никто ему их не дает и никто не может их отнять.

---





Вся деятельность государства, его органов и должностных лиц направлена на утверждение прав и свобод человека и гражданина, которые, определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием (ст. 18 Конституции РФ). Защита прав и свобод гражданина — основная функция государства. В то же время носителем суверенитета и источником государственной власти является многонациональный народ, а в конечном счете человек и гражданин, объединенный в крупную социальную общность — население Российской Федерации.



Стратегическими целями развития российской политической системы и государственности **сегодня** являются:

- 1) построение такого государственно-правового механизма, который был бы действительно направлен на реальное обеспечение провозглашенного Конституцией РФ положения о правах человека как высшей ценности;
- 2) отработка системы реального воздействия человека на государство через институты гражданского общества, которые пока находятся в стадии становления. Обе задачи глобальные и долговременные. От их решения, однако, будет зависеть реальность рассматриваемого здесь положения о субъекте, как центре и основе российской правовой системы.





Конституция РФ установила также широкий круг новых и уточнила известные ранее права граждан в области судопроизводства и правовой системы в целом: право каждого человека на судебную защиту всеми не запрещенными законом способами; право на обжалование в суд действий и решений не только должностных лиц, но и органов государственной власти, местного самоуправления, общественных объединений; право на обращения в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты; право на получение квалифицированной юридической помощи; право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента задержания, заключения под стражу или предъявления обвинения; право считаться невиновным до вступления в силу приговора суда (презумпция невиновности); право на освобождение от свидетельских показаний против себя самого и своих близких родственников; право на возмещение ущерба, причиненного государством, и др. В нашей правовой системе возрожден институт присяжных заседателей.



В российской правовой системе происходят **ныне** и другие весьма важные изменения. Например, резко возрастает роль закона в системе источников права. **Сегодня** в России идет процесс становления частного права. Государство встает на защиту тех договоренностей, которые заключили между собой частные лица. Принципиально новым феноменом в истории, российской правовой системы, является наделение всех субъектов РФ правом издания законов, что приведет к формированию наряду с федеративной нормативно-правовой системой самостоятельных региональных нормативно-правовых систем, а в рамках федеративного права, кроме того, должна сложиться новая подсистема - **коллизийное право** (п. «п» ст. 71 Конституции РФ.) Это значительно усложняет правовое регулирование, но увеличивает «приближенность» субъекта регулирования к объектам, а также роль правосудия как центра разрешения всевозможных споров.



Российская правовая система находится ныне в ситуации глубоких структурных реформ. При этом основным направлением ее развития- является построение правового государства на базе развитого гражданского общества, где центральным звеном, выступали бы права человека, реально обеспеченные, гарантированные и защищенные.

